
Protokoll der Bezirksdelegiertenversammlung 2025 
Samstag, 08.03.2025 – 15 Uhr 

All.-Bü.-Schü. Wattenscheid Blücherstr. 30 44866 Bochum 

TOP 1 
Der gastgebende Kreisvorsitzende Mario Skroch begrüßt alle Anwesenden, wünscht eine 
ruhig verlaufende Versammlung, eine gute Hand bei den Wahlen und übergibt das 
Hausrecht an den Bezirksvorsitzenden Michael Höflich. 

TOP 2 
M. Höflich bedankt sich beim Oberst Horst Müller vom ABSV-Wattenscheid für die 
Überlassung der Räumlichkeiten. 
Er begrüßt die anwesenden Ehrengäste Wilhelm Bröer, Vizepräsidenten für 
Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit, in Vertretung für den WSB, den 
Bezirksbürgermeister aus Wattenscheid, Marc Westerhoff, den Bezirkskönig Marco 
Reismann mit seiner Königin Birgit, die Bundesjugendkönigin Anika Höflich, sowie die 
anwesenden Kreisvorsitzenden Elke Bayerwaltes (Schützenkreis Herne), Erwin Marchner 
(Schützenkreis Recklinghausen), Ralf Striepen (Schützenkreis Witten), Jürgen Sandow 
(Schützenkreis Gelsenkirchen) und M. Skroch (Schützenkreis Bochum) sowie alle 
anwesenden Königspaare und Delegierte der anwesenden Vereine. 
Unter musikalischer Begleitung des Fanfarenzuges Bochum Harpen marschiert die 
Bezirksstandarte ein. Der Einmarsch wird von den Kreisvorsitzenden aus den 
Schützenkreisen Recklinghausen und Bochum begleitet. Die Standarte wird vom Kreis 
Recklinghausen an den Kreis Bochum weitergegeben. Das Banner wird nun ein Jahr in 
Bochum sein Domizil haben.  
Die anwesenden Delegierten erheben sich von den Plätzen und gedenken, mit 
musikalischer Untermalung, der aus dem letzten Jahr verstorbenen Schützenschwestern 
und Schützenbrüder. Stellvertretend für alle verstorbenen sind hier aus dem Kreis Herne 
Matthias Lorbiecki, sowie Walter Kaschuba aus dem Kreis Gelsenkirchen genannt. 
M. Höflich eröffnet die Versammlung um 15.15 Uhr und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
Alle Vereine wurden ordnungsgemäß eingeladen. Somit ist die Versammlung 
stimmberechtigt. 

TOP 3 
W. Bröer bedankt sich im Namen von Präsident Dr. Maik Hollmann für die Einladung und 
begrüßt alle Anwesenden. Er erzählt über das Pflegen und Stärken, der Gemeinschaft und 
das der WSB zur Pflege des Brauchtums beigetragen hat. Dies alles durch Feste, 
Öffentlichkeitsarbeit und das Sportschiessen. Ganz besonders hebt er hier die zweifache 
Landesjugend- und Bundesjugendkönigin Anika Höflich hervor. Sie hat es bis heute als 
einzige geschafft zweimalig die Bundesjugendkönigswürde zu erringen. Solche und weitere 
sportliche Erfolge sind nur durch das Engagement der Schützen möglich. Dafür dankt er 
allen. Er dankt weiterhin allen Partnern und Sponsoren, die dazu beitragen dies auch 
finanziell zu ermöglichen. Die Welt sei im Wandel und es muss in die Zukunft der Jugend 
investiert werden. Auch Weiterbildungen und Schulungen tragen dazu bei. Es ist eine große 
Herausforderung für das Schützenwesen. Wir müssen die Gemeinschaft weiterentwickeln, 
das Erbe ehren und es weitertragen. 



M. Westerhoff begrüßt alle anwesenden und überbringt Grüße von der Stadt. Er dankt 
allen Ehrenamtsinhabern. Dies ist eine große Herausforderung für die Zukunft im Hinblick 
auf die Situation der EU. Weiterhin wünscht er der Versammlung einen guten Verlauf. 
H. Müller heißt alle Anwesenden im Namen des ABSV-Wattenscheids recht herzlich 
willkommen. Der betont, dass der Bezirksdelegiertentag ein wichtiger Termin für alle 
Schützen ist und grüßt mit HORRIDO. 

TOP 4 
M. Höflich hält eine Laudatio auf die zu Ehrenden Schützinnen und Schützen. W. Bröer, M. 
Höflich und der stellv. Vorsitzende Ralf Kleinhubbert nehmen die Auszeichnungen 
gemeinsam vor.  
M. Höflich dankt im Anschluss allen geehrten Schützinnen und Schützen für ihre Tätigkeit 
im Schützenwesen, bittet um Aufstellung für ein Foto und kündigt gleichzeitig eine 15-
minütiger Pause an. 

TOP 5a 
Die heutige Tagesordnung wird unter TOP 12d. geändert. Es werden 2 Jugendleiterinnen 
bestätigt. Die geänderte Tagesordnung wird ohne Gegenstimme angenommen. 

TOP 5b 
Das Protokoll vom 16.03.2024 wird einstimmig angenommen. 

TOP 6 
Die Geschäftsführerin Stefanie Höflich stellt fest, dass 35 Vereine mit 156 Stimmen (inkl. 15 
Stimmen des Vorstandes und der Kreisvorsitzenden) vertreten sind. 

TOP 7 
Die Berichte wurden 4 Wochen vor dem Delegiertentag auf der Homepage veröffentlicht.  
Den Kassenbericht trägt Simone Micke vor. Es gibt keine Anmerkungen und Nachfragen zu 
den Berichten.  

TOP 8 
Christina Bache verliest den Kassenprüfbericht. Die Kasse wurde für das Jahr 2024 von C. 
Bache und Jürgen Prüsener geprüft. Die Kasse wurde einwandfrei geführt und die 
vorgelegten Unterlagen stimmten alle mit den Einträgen überein. Unstimmigkeiten wurden 
keine festgestellt.  

TOP 9 
Es sind keine Anträge beim Bezirksvorsitzenden eingegangen. 

TOP 10 
C. Bache bittet um die Entlastung des gesamten Bezirksvorstandes. Die Versammlung 
entlastet den Vorstand ohne Gegenstimme. 

TOP 11 
M. Höflich schlägt die fünf Kreisvorsitzenden als Stimmzähler vor. Der Vorschlag wird mit 3 
Gegenstimmen angenommen. 



TOP 12  
a) S. Micke wird ohne Gegenstimme zur Schatzmeisterin gewählt. 
b) S. Höflich wird für 2 Jahre ohne Gegenstimme zur Geschäftsführerin gewählt. 
c) Es gibt keine Vorschläge zur Wahl des/der stellv. Geschäftsführer/in. Das Amt bleibt 
unbesetzt. 
d) Es werden Nicola Schmidt als Jugendleiterin und Emily Höflich als Jugendleiterin 
allgemein in ihrem Amt ohne Gegenstimme bestätigt. 
e) Günther Schlösser, aus dem Schützenkreis Witten, wird von der Versammlung als 
Rechnungsprüfer ohne Gegenstimme gewählt. 
f) Es gibt keine Ergänzungs- und Zusatzwahlen. 
Auf Nachfrage des Bezirksvorsitzenden M. Höflich nehmen alle die Wahl an. 

TOP 13 
S. Micke verliest den Haushaltsplan für das Geschäftsjahr 2025 und gibt Auskunft über die 
zu erwartenden Einnahmen und Ausgaben. Der vorgelegte Haushaltsplan für 2025 wird 
ohne Gegenstimme angenommen. 

TOP 14 
W. Bröer erläutert den neuen Ablauf des Westfälischen Schützentages. Am 03.10.2025 ist 
der Versammlungstag und der 04.10.2026 steht ganz der Tradition zu. Er lädt alle 
Anwesenden dazu ein. Der Schützentag im letzten Jahr verlief zwar durch diese Änderung 
etwas unstrukturiert, dies ist aber mittlerweile aufgearbeitet, sodass das Präsidium positiv 
gestimmt ist für einen reibungslosen Ablauf in diesem Jahr. 
M. Höflich gibt zusätzlich bekannt, dass auch in diesem Jahr ein Spielmannszug für den 
Bezirk engagiert ist. 

TOP 15 
Der Kreisvorsitzende aus Witten R. Striepen teilt mit, dass der nächste Delegiertentag 
wahrscheinlich am 28.03.2026 auf dem Schießstand des BSV Herbede stattfindet. 

TOP 16 
M. Höflich gibt den Termin für den Bezirksjugendtag bekannt. Er findet am 06.04.2025 bei 
der SG 1804 Erkenschwick statt. 
Das Schlusswort spricht R. Kleinhubbert. Er bedankt sich bei allen Schützenschwestern und 
-brüdern für die Aufmerksamkeit, wünscht allen ein schönes Wochenende und einen guten 
Heimweg.  
Mit dem Schützengruß „HORRIDO“ schließt er um 16:40 Uhr die Versammlung.  

 

 

 

 

 

Michael Höflich      Stefanie Höflich 

Bezirksvorsitzender      stellv. Bezirksgeschäftsführerin 


